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К Р И  Т И  К А

ПА КРАЧ КЕ ЛИ РЕ ЗВУК БЛА ГО ДАР НО СТИ

Ни ка нор Гру јић, Иза бра не пе сме, прир. Ра до слав Ера ко вић, Цен тар за 
срп ске сту ди је, Ба ња Лу ка 2023

Иза бра не пе сме Ни ка но ра Гру ји ћа пред ста вља ју вре дан и сми слен 
из да вач ки по ду хват, ко јим се те жи ре ак ту е ли за ци ји „јед ног од на ших 
нај та лен то ва ни јих ми тро но сних пе сни ка”, ка ко га је од ре дио Ми ша 
Ди ми три је вић. Ра до слав Ера ко вић, књи жев ни исто ри чар и про фе сор на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду, овим де лом изно
ва вра ћа у кон текст са вре ме них про у ча ва ња не пра вед но за не ма ри ва ног 
ства ра о ца де вет на е стог ве ка, као и кул тур ни кон текст у ко ме је он де
ло вао. На овом ме сту по треб но је по но ви ти ре чи Ми о дра га Па вло ви ћа, 
ко ји у свом тек сту „Кла си ци стич ко пе сни штво пр ве по ло ви не де вет на
е стог ве ка”, го во ре ћи о ства ра ла штву Па вла Со ла ри ћа, из ри че ре чи ко је 
су су штин ски при мен љи ве на ве ћи ну та да шњих ства ра ла ца: „Ко ли ко 
ће још вре ме на тре ба ти да тај чо век, ро ђен у осам на е стом ве ку, до би је 
нај зад у два де се том сво ју књи гу сти хо ва”. Уко ли ко је књи га сти хо ва 
Ни ка но ра Гру ји ћа ви де ла све тлост да на тек ове, 2023. го ди не, ко ли ко ће 
вре ме на би ти по треб но да се ис црп но са гле да и вред ну је ово ма хом за
не ма ри ва но раз до бље?

Од из у зет не је ва жно сти чи ње ни ца да је ово из да ње за пра во пр ва 
књи га ко ја се ди рект но ба ви пе сни штвом Ни ка но ра Гру ји ћа. Ре ви та ли
за ци ја и ре ак ту е ли за ци ја ау то ра по чи ва на за себ ним ра до ви ма и ан то ло
ги чар ским по ду хва ти ма, на ко је се освр ће и при ре ђи вач, али и на об у
хват ни јим књи га ма по све ће ним ис кљу чи во Гру ји ће вом ства ра ла штву, 
ко је су ма ло број не. С јед не стра не, књи га Го ра на Ва си на Ни ка нор Гру јић 
(2019) до но си цр кве не бе се де и Ав то би о гра фи ју ау то ра, по сма тра ну из 
исто ри о граф ске тач ке гле ди шта. С дру ге стра не, књи га ко ју при ре ђу је 
Јо ван Пеј чић, Бе се де: про по ве ди, на род ни го во ри, по хва ле (2019), пред ста
вља ре тор ске и књи жев не вред но сти бе се да Ни ка но ра Гру ји ћа, при чему 
је зна ко ви та чи ње ни ца да ју је об ја вио исти из да вач ко ји ће, че ти ри го
ди не ка сни је, об ја ви ти и ње го ве иза бра не пе сме. На ве де но су ге ри ше да 
се пе снич ка књи га ко ју при ре ђу је Ра до слав Ера ко вић мо же по сма тра ти 
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у кон тек сту ли ни је си сте ма тич не ре ви та ли за ци је ства ра ла штва па крач
ког вла ди ке. Са мим тим, Ера ко вић омо гу ћа ва ши рој чи та лач кој јав но сти 
лак ши при ступ де ли ма Ни ка но ра Гру ји ћа, али и ком пле ти ра и опред
ме ћу је свој до са да шњи на уч но и стра жи вач ки рад. На и ме, при ре ђи вач 
се и ра ни је ба вио ства ра ла штвом по ме ну тог ау то ра, при че му је у ком
па ра тив ном кљу чу по сма трао ње го ве ау то би о граф ске за пи се у ра ду 
„Ни ка нор Гру јић и Јо ван Су бо тић: хро ни ка јед ног (не)оче ки ва ног су ко
ба”. Та ко ђе, Ра до слав Ера ко вић је по све тио па жњу и од но су Ни ка но ра 
Гру ји ћа и Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, у ши рем кон тек сту оних ко ји 
су пре во ди ли и ту ма чи ли но во за вет не тек сто ве, од но сно Ата на си ја Стој
ко ви ћа и Пла то на Ата нац ко ви ћа, што је из ло же но у ра ду „Да ли су Ср би 
би ли хри шћа ни пре Ву ка?” Из све га на ве де ног, али и оп се жни јег ба вље ња 
књи жев но шћу осам на е стог и де вет на е стог ве ка, ви дљи во је да је Ра до
слав Ера ко вић при ре ђи вач ком ра ду при сту пио од го вор но и пе дант но.

Пе снич ки из бор пра ћен је пред го во ром при ре ђи ва ча, „Пе снич ко 
жи ти је Ни ка но ра Гру ји ћа”, ко ји се ба ви пи та њи ма ре цеп ци је ства ра ла
штва па крач ког вла ди ке, при че му је мо гу ће пра ти ти ли ни ју по вр шних 
чи та ња, али и ан то ло гиј ских пре вред но ва ња ко ја су усле ди ла у на ред ним 
пе ри о ди ма. При ре ђи вач раз ма тра оце не Све ти сла ва Ву ло ви ћа, Или је 
Ог ња но ви ћа Абу ка зе ма, Сте ва на В. По по ви ћа, али и ути цај Све то за ра 
Ми ле ти ћа и ње го вих след бе ни ка на од нос пре ма Гру ји ћу. Из ра зи ту ва
жност Ера ко вић при пи су је тек сту, од но сно све то сав ској бе се ди Ми ше 
Ди ми три је ви ћа, чи ју вред ност ис ти че бу ду ћи да спа да ме ђу „нај про
ниц љи ви је ана ли зе ста ту са по е зи је Ни ка но ра Гру ји ћа у исто ри ји срп ске 
књи жев но сти”. На ред на ге не ра ци ја про у ча ва ла ца ди рект но је по ве за на 
са Јо ва ном Скер ли ћем, пре вас ход но услед кри ти ча ре вог не за до вољ ства 
ра до ви ма Ила ри о на Зе рем ског и Ђор ђа Ма га ра ше ви ћа, док се по ква ли
те ту из два ја текст Ди ми три ја Ру вар ца. При ре ђи вач по себ ну па жњу по
све ћу је и слич но сти лир ских по че та ка Бран ка Ра ди че ви ћа и Ни ка но ра 
Гру ји ћа, као што те жи и да обра зло жи ре ле вант ност при су ства еп ског 
пе сни штва у са мом из бо ру, ко је под ра зу ме ва де ло Све ти Са ва, што је 
ра ни је ис та као књи жев ни исто ри чар Са ва Да мја нов. По ред на ве де ног, 
књи га об у хва та и „Хро но ло ги ју жи во та и ра да”, по том „Се лек тив ну би
бли о гра фи ју” и „Реч ник ма ње по зна тих ре чи и из ра за”, те на овом ме сту 
за пра во го во ри мо о ис црп ној и књи жев но и сто риј ски нео п ход ној сту ди ји, 
ко ја об у хва та спи сак и су му нај зна чај ни јих са зна ња до ко јих је на у ка о 
књи жев но сти до шла у про те клим го ди на ма. 

Из бор пе са ма ко је су уне те у пе снич ку књи гу оправ дан је ра ни јим 
ан то ло ги ја ма, те при ре ђи вач уно си ка ко пе сме ко је је по по себ ној вред
но сти из дво јио Ми о драг Па вло вић („Му за при по жа ру”, „Оча ја ње” и 
„На шој ста рој смо ков ни ци”), та ко и оне ко је је би рао Мла ден Ле ско вац 
у не ко ли ко на вра та („Ва ра ли ца на да” и „Иде ал”, увр ште не у Ан то ло ги ју 
из 1952. го ди не, у ка сни јим из да њи ма обо га ће ну и пе сма ма „Пр стен”, 
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„Си ва ма гло” и „Мој гроб”), при че му је по себ но за ни мљи во да по ме
ну ти ан то ло ги ча ри ни су са гла сни ни у јед ном из бо ру Гру ји ће вих де ла. 
По ред на ве де них пе са ма, зна ко ви то је уно ше ње пе сме о Лу ки ја ну Му
шиц ком, ко ја све до чи о по сто ја њу све сти о ства ра ла штву кла си ци стич ке 
ли ни је, као и пе сме по све ће не Сте фа ну Стан ко ви ћу и пе сме „По ста нак 
Стра жи ло ва”, ко је су зна чај не услед ус по ста вље них па ра ле ла са ства ра
ла штвом Бран ка Ра ди че ви ћа. Са од но сно то ме, увр ште на је и пе сма „На 
апо ло ги ју сер би јан ског пев ца”, бу ду ћи да је она ди рект но по ве за на са 
псе у до ни мом СрбМи лу тин, штам па на за јед но са ра ни је раз ја шње ном 
„на по ме ном анег дот ског ка рак те ра”. По истом прин ци пу, пе сма „На 
Серб ски на род ни лист” зна чај на је као пр ва об ја вље на пе сма Ни ка но ра 
Гру ји ћа, спе ва на у част ли ста ко ји „нам серб ског Пин да ра со ве те / Пре
кра сне от кри ваш; и мла де / Рев ни ве пев це по зна ват’ да јеш”. У слич ном 
по хвал ном то ну ис пе ва не су и пе сме са вре ме ни ци ма, Кон стан ти ну Пе
и чи ћу, Јо си фу Ра ја чи ћу, Ла врен ти ју Гер ши ћу, Па влу Бе ри ћу, али и оне 
по све ће не ве ли ча њу жи вот них вред но сти, по пут пе са ма „На ли це мер
ство” и „Мо је за до вољ ство”. Зна ко ви то је да пе сме ува же ним лич но сти
ма ау тор пи ше о из ве сним по во ди ма, као што су имен да ни, или у спо мен 
пре ми ну ли ма. Са мим тим, пе сма је сте на чин за из ра жа ва ње при вр же но
сти и ува жа ва ња од ре ђе не лич но сти, при че му је реч о њи хо вом иде али
зо ва ном пред ста вља њу.

По себ но за сту пље на те ма у пе сма ма Ни ка но ра Гру ји ћа је сте те ма 
ве рид бе и уда је, оли че на у пр сте ну као пред ме ту ве зе „ко ју са мо ’у гроб 
ле зи’ / ви ка ју ћи ки да дан”. У на зна че ном кон тек сту мо гли би смо по сма
тра ти ра ни је по ме ну ти „Пр стен”, по том пе сме „При ја те љу мла до же њи” 
и „За руч ном пр сте ну Љу би це”. Зна чај на је и чи ње ни ца да у збир ку ни су 
укљу че не ис кљу чи во пе сме ко је су пи са не, не го и оне ко је при па да ју 
оства ре њи ма за пе ва ње, те све о бу хват ност из бо ра омо гу ћа ва по глед на 
ши ру сли ку Гру ји ће вог ства ра ла штва. При из бо ру пе са ма ра ни је за сту
пље них и у ру ко пи сним пе сма ри ца ма при ре ђи вач се ру ко во дио, али не 
и сле по при др жа вао, из бо ра ко ји да је Ма ри ја Кле ут у Ан то ло ги ји гра ђан
ске по е зи је. При на ве де ном, ми сли мо на пе сме „Лу ло мо ја, раз би бри го 
умил на” и „Лу ло мо ја сре бром око ва на”, те „Где Фру шка го ра у Ду нав 
си ла зи” и „Ја по ђо’ сну жден крај до ла”, с тим да Ера ко вић из о ста вља 
пе сму „Са криј, Фе бе, за обла ке”. На ве де ни из бор да је мо гућ ност по сма
тра ња ства ра ла штва Ни ка но ра Гру ји ћа у раз ли чи тим кон тек сти ма, бу
ду ћи да под ра зу ме ва „уче ног сти хо твор ца ко ји ства ра уз по моћ на у ке и 
по пра ви ли ма ко је про пи су је ра зум”, али с те жњом „да на род ну пе сму 
укљу че у свој про грам”, ка ко пи ше Јо ван Де ре тић о ге не ра ци ји ко ја до
ла зи на кон Лу ки ја на Му шиц ког. 

По ред три де сет и две лир ске пе сме ко је пред ста вља ју за себ ну цели
ну уну тар књи ге, ау тор да је и Све тог Са ву, као при мер еп ског пе сни штва 
Ни ка но ра Гру ји ћа. На ве де на пе сма за пра во пред ста вља део кор пу са 
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пред ро ман ти чар ских ре ли гиј ских епо ва као „по след њи умет нич ки ре
ле ван тан из да нак јед ног од нај по пу лар ни јих пе снич ких жан ро ва у срп
ској књи жев но сти де вет на е стог ве ка”, по ре чи ма при ре ђи ва ча. Са мим тим, 
ства ра ла штво Ни ка но ра Гру ји ћа обре ме ње но је ка ко бри гом за очу ва ње 
тра ди ци о нал них вред но сти, та ко и бри гом за очу ва ње је зи ка, што по стаје 
јед но те исто: „Је зи ка сво га тко се год од ри че / пре зи ре род свој”, су ми
ра но да тим сти хо ви ма пе сме „Мла дом Хор ва ту”.

Из све га на ве де ног, мо же мо го во ри ти о Ни ка но ру Гру ји ћу као о 
ства ра о цу ко ји је у мно го стра но сти свог ли те рар ног опу са об у хва тио 
ши рок кор пус те ма из сва ко днев ног жи во та, али су пред мет пе сни штва 
за вре ђи ва ле и зна чај не лич но сти из срп ске про шло сти, као и је згро ви то 
ис ка за не жи вот не му дро сти у сти хо ва ној фор ми: „Ср цу, кад је со вест 
чи ста, / не до са ди зми ја, свет”. Са мим тим, при ре ђи вач ки из бор пе са ма 
у по сма тра ној књи зи за до во ља ва по тре бе раз ли чи тих чи та лач ких и про
у ча ва лач ких афи ни те та, ко ји у њој мо гу про на ћи књи жев но нај вред ни ја 
и нај ре ле вант ни ја оства ре ња, те чу ти па крач ке „ли ре звук бла го дар но сти”.

Лен ка С. НА СТА СИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет 
Ма стер сту ди је (Срп ска књи жев ност и је зик)

le na na sta sic @gmail.co m

КРОЗ МЕ МО РИ ЈУ И МА ШТА РИ ЈЕ

Ђор ђо Сла до је, Ри ба зва на га о ви ца – ро ман у на став ци ма, СКЗ, Бе о град 2023

Чи та о ци од ро ма на, без об зи ра на сва ко ја ке до сад ви ђе не и не ви
ђе не ње го ве фор ме, пре ћут но оче ку ју да он по сре ду је, у ка квомта квом 
на ра тив ном об ли ку, не што об у хват но од са зна ња и ис ку ста ва. Бу ду ћи да 
и са вре ме на те о ри ја све што сми са о но за о кру же но из рек не мо име ну је 
као на ра тив – а то је че ста реч и по ли тич ких ту ма ча са екра на – ни при
по ве да ње ви ше не зна тач но шта би са со бом, уда ра у свим сме ро ви ма, 
па где на пра ви про бој до чи та ла ца. Пе сник Ђор ђо Сла до је, ко ји зна да 
скло пи ефект не лир ске ми кро на ра ти ве, по след њих је го ди на ис ко ра чио 
у нео ме ђе ну еп ску област на раз ли чи те на чи не. Исте го ди не ка да је, као 
ро ман го ди не, не без раз ло га, из дво је но де ло пи са но у сло бод ном сти ху 
или пак гра фич ки пре ло мље ној рит мич ној про зи, Сла до је об ја вљу је рари
тет ни „ро ман у сти хо ви ма”, у ве за ном сти ху, на сло вљен Мо дре жи лице 
(2021). То је мо за ик си ту а ци ја и ли ко ва ко је при зи ва из пам ће ња о дав ном 
за ви чај ном све ту „же сто ке ље по те” – ка ко је пе вао у ра ној „По ку ди зави
ча ју”. Чи та о ци Сла до је ве по е зи је пре по зна ју жи во пи сне ли ко ве и опи се 




